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                                          Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

Fone 3611-7142 – CEP 96193-000 

ATA DA DÉCIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 12 DE MARÇO DE 2013. 

Presidida pelo Vereador, Márcio Luis Jaskulski, Secretariado pelo Vereador Mario Valdir 

Brandeburski. Às 19 horas e 40 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com 

a presença dos Senhores Vereadores: Alcindo Venzke, Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Joel 

Santos Subda, Juliano Tejada, Paulo Israel Longaray Martins e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da 

Ata da nona Sessão Ordinária da Quinta Legislatura. Votação da ata: Aprovada por todos. Leitura das 

correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do Ofício n° 66/2013, oriundo do Poder Executivo. 

Leitura do Ofício n° 71/2013 oriundo do Poder Executivo. Leitura do Ofício n° 003/2013, oriundo da 

Assembléia Legislativa do Estado do Rio Grande do Sul. Leitura do Ofício Circular n° 04/2013 oriundo 

do Tribunal de Contas do Estado. Leitura do Ofício n° 032/2013 oriundo da Câmara Municipal de 

Vereadores de Cristal. Leitura do Comunicado n° 003804 oriundo do Ministério da Saúde. Leitura do 

Comunicado n° 10086/2013 oriundo do Ministério da Educação. Leitura do Convite oriundo da 

Comunidade Católica São José de Chuvisca, convidando para Festa de São José – Padroeiro de 

Chuvisca. --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------ORDEM DO DIA---------------------------------------------------------

Verificação do Quorum, todos os Vereadores presentes. Leitura do parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final ao Projeto de Lei nº 12/2013, que autoriza a 

celebração de um convênio com a Empresa Brasileira de Correios e Telégrafos e dá outras 

providências. Discussão do Projeto de Lei n° 12/2013: Nenhum Vereador se manifestou. Votação do 

Projeto de Lei n° 12: Aprovado por todos. Leitura dos pedidos de indicações nº 95, 96 e 97 de autoria 

do Vereador Mario Valdir. Leitura dos pedidos de indicações nº 98 e 99 de autoria do Vereador Joel. 

Leitura dos pedidos de indicações nº 100, 101 e 102 de autoria do Vereador Juliano. Leitura dos 

pedidos de indicações nº 103, 104 e 105 de autoria do Vereador Helio. Votação do pedido de 

informação nº 28 de autoria do Vereador Joel: Reprovado por cinco votos, e obteve quatro votos 

favoráveis. Votação do pedido de informação nº 29/2013 de autoria do Vereador Joel: Aprovado por 
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todos. Votação do pedido de informação nº 30 de autoria do Vereador Juliano: Aprovado por todos. 

Votação do pedido de informação nº 31 de autoria do Vereador Juliano: Aprovado por todos. Votação 

do pedido de informação nº 32 de autoria do Vereador Juliano: Aprovado por todos. Votação do 

pedido de informação nº 33 de autoria do Vereador Helio: Aprovado por todos. Votação do pedido de 

informação nº 34 de autoria do Vereador Helio: Reprovado por cinco votos, e obteve quatro votos 

favoráveis. Votação do pedido de informação nº 35 de autoria do Vereador Helio: Aprovado por todos. 

Leitura do pedido de informação nº 36 de autoria do Vereador Joel. Leitura dos pedidos de 

informações nº 37 e 38 de autoria do Vereador Juliano. O pedido n° 39 foi retirado autor. Leitura dos 

pedidos de informações nº 40, 41 e 42 de autoria do Vereador Helio. --------------------------------------------

--------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE----------------------------------------------------- 

O primeiro inscrito o Vereador Helio José se manifestou nos seguintes termos: “Boa noite 

Presidente, colegas Vereadores, pessoas da comunidade que nos assistem, hoje mais uma vez aqui 

pedidos de informação votados contra aonde, existe uma Lei maior que ta acima do Regimento 

Interno que a Lei de livre acesso a informação, em vinte dias deve ser prestada as informações, 

jamais negada, jamais, eu peço também ao Vereador que tinha a informação negada...(parte 

inaudível), que eles têm que trazer aqui e justifica, ah o porque e qual o motivo que tão negando, hoje 

uma justificativa do colega Paulo ele que ta desatualizado ele tem que, é pelo menos conhece o 

Regimento Interno que orienta e faz nós trabalha como Vereador, o pedido foi votado, foi votado por 

ele, mas ele tem que sabe, conhece o Regimento que foi reiterado como, não respondido em quinze 

dias a gente reitera, e pela terceira vez to reiterado, e quem não deve, não tem porque não vota, 

quem não deve, não teme, eu disse a comunidade queria ficar sabendo disso. Aqui foi, foi votado 

também dizendo na sessão passada ou retrasada um pedido de informação do colega Juliano, quanto 

a transmissão da rádio, pagamentos eu hoje prometi de trazer pra ele eu tenho essa informação, eu 

tenho o dia que foi pago mil e duzentos reais pra Associação Amigos de Chuvisca, número do 

empenho, vou fornecer pra ele, ele pode pedir número do empenho direto, a nota do pagamento dum 

extrato de contas que eu tenho dum outro pedido, então, eu vou procurar em casa, um repasse pra 

Associação Amigos de Chuvisca em 2012, então vejam bem não adianta quere esconde as coisas 

que de uma forma ou de outra chega, por esse motivo foi votado, dito que não poderia a Câmara ser 

transmitido, porque não pode ser pago, a Prefeitura pagou, a Prefeitura pagou, como também a 

Prefeitura pagou e promoveu o nome de um Vereador, pago pela Prefeitura promovendo um Vereador 

na indicação reiterada várias vezes aqui por mim, pra se feito, alterando de quatro meses pra seis 

meses de licença maternidade, pago com dinheiro da Prefeitura, pra promover um Vereador do 

governo, isso é uma explicação que vai ser dada aos tribunais, e já tem Vereador punido em Dom 
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Feliciano por isso foi falado...(parte inaudível) a edição paga pela Prefeitura Municipal, onde requerido 

pelo Vereador Alcindo, atendendo a solicitação do Vereador Alcindo e assim por diante, foi feito, 

modificado a Lei e paga com o dinheiro do bolso do Município para promover um Vereador, cumpriu, 

ouviu e um defensor da administração, dessa que hoje esconde um monte de falcatrua que existe do 

governo anterior portanto isso a comunidade tem...(parte inaudível), esses Vereadores são eleitos pra 

fiscaliza e não trabalhar conforme o Prefeito lá determina, que venham os projetos, para serem 

votados, seria isso não sei se os meus cinco minutos estourou, até a próxima.”  O segundo Vereador 

inscrito o Vereador Juliano que se manifestou nos seguintes termos: “Saúdo o senhor 

Presidente, Secretário senhor Mario Valdir Brandeburski, colegas Vereadores, Assessor Jurídico, meu 

irmão, o Rubens e o nosso querido amigo Presidente do PTB Lauro Buchhorn, caros, amigos, colegas 

Vereadores, comunidade eu muitas vezes não me vejo na época de campanha quando eu 

conversava com a população em lugares, estudando e investigando os problemas estaduais,...(parte 

inaudível). Vocês virão aqui o Vereador pedindo um ofício que foi mandado ao Vice-Governador, para 

que se faça instar o Programa Nacional de Obras  o  (PNO) no colégio Hilário Mariano Uszacki... 

(parte inaudível), que tava muito errado, mas ta provado que não ta errado, começou as obras 

segunda-feira da PNO, já me sinto gloriado da minha várias idas à Porto Alegre, na Assembléia no 

Palácio Piratini, no Vice-Governador, na Secretaria de Educação em Guaíba, na Coordenadoria 

cobrando que a situação do colégio da Capela Velha, estava muito perigosa pros alunos, estava 

duma forma que não deveria estar quando... (parte inaudível) que a nossa população tenha o melhor 

possível de educação no Brasil que nós queremos que nossas crianças sejam o nosso futuro e de 

tantas questões que eu coloquei na Mesa do Vice-Governador, do Secretário da Educação, dos 

Deputados e hoje me sinto bastante feliz pela obra da PNO, que está começando no colégio Hilário 

Mariano Uszacki, onde será um colégio que na qualidade de reforma será muito boa, onde terá ar 

climatizado, água quente na torneira... (parte inaudível), sala de estudos e muito mais, e o ginásio 

poli-esportivo naquela comunidade, isso daí vai se uma marca que não só eu deixo, mas aquela 

comunidade, as tantas pessoas que também contribuíram nessa passada... (parte inaudível), foi 

mérito de várias pessoas e digo mais, me lembro como fosse hoje eu falando em campanha sobre o 

programa que era do governo do Lula o PSF, o Programa de Saúde Familiar, que no governo da 

Dilma se tornou ESF... (parte inaudível), que em época de campanha o nosso Prefeito ia colocar lá na 

sua região, meu querido Vereador Cylon para ajudar nossa comunidade, porque muitas vezes vem 

aqui e chega tarde não tem ficha, lá pertinho teria todas condições de ser muito bem atendido e hoje 

fiquei sabendo,  já estou colocando no meu Facebook que o governo está obrigará todos os 

Municípios a colocarem o ESF, então graças a Deus eu tinha certeza que com essa administração 
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nós teríamos esse rico programa do Governo Federal, que não... (parte inaudível), o governo 

municipal ter recursos na saúde onde um programa desses, ele não é um posto, não é um plantão, 

ele suas qualificações e é muito necessário, do Governo Federal, ajuda e é muito fácil, também 

queridos colegas, população que nos assiste aqui na estrada do Guaraxaim, foi patrolado no pedido 

de indicação meu, que eu penso que eu acho que a oposição é vista de um olhar... (parte inaudível,  

administração... (parte inaudível), comunidade, eu fiz um pedido que seja patrolado na entrada do 

comércio do seu Sérgio... (parte inaudível), Rudi Losker, Jorge Markowski... (parte inaudível) e não foi 

feito o serviço, tendo a patrola ali bem pertinho, no momento seria isso Presidente.” O terceiro 

inscrito o Vereador Joel que discursou nos seguintes termos: “Quero saudar o Presidente, 

Secretário, Vereadores, Assessor e a comunidade aqui presente , o que me trás aqui hoje é esse 

pedido que eu fiz, sobre a estrada no Pinheiro onde o seu Brizola estava aqui, esses tempo... (parte 

inaudível), ontem eu tava na Chuvisca, o motorista do ônibus que ali faz aquela linha do Pinheiro me 

procurou, e disse que a estrada estava em péssimas condições, ta levando vinte minutos pra mais, 

segundo ele, pra chegar na escola, assim eu espero que dentro dos próximos dias, que a 

administração olhe aquele trecho lá no Pinheiro aquela estrada e faça a ponte e aquela estrada que é 

as nossas crianças é o futuro da Chuvisca que ali é transportado nos ônibus escolar, eu vi como o 

Juliano vem fazendo um trabalho belíssimo, eu também lá na Capela Velha pedi a iluminação pública 

aonde aquela escola da Capela Velha Hilário vai ser muito beneficiada com isso aí, vai da uma 

tranqüilidade maior pra aqueles moradores ali, essa é maneira do PSB governar, olhando para o povo 

e trabalhando para o povo, e pelas nossas crianças que são o futuro desse município, e quero dizer 

que tá passando o tempo e as ponte nada, então eu não sei mais o que a gente vai faze o que, que 

vai espera da administração, paciência, paciência eu já não sei o que se pode ser feito, a gente 

espera que agora esse mês que já ta indo já ta quase na metade espera que o mês que vem as 

coisas comece acontecer, seria isso Presidente, meu muito obrigado.” O quarto inscrito o Vereador 

Paulo Israel que discursou nos seguintes termos: “Quero cumprimentar o Presidente Márcio, na 

pessoa do Presidente cumprimentar os demais colegas Vereadores, cumprimentar o Assessor 

Jurídico Marcos e na pessoa dele a comunidade que nos assiste... (parte inaudível), observando os 

colegas Vereadores que me antecediam aqui, a respeito das estradas Vereador Joel, hoje por volta 

de cinco horas da tarde eu tive na Prefeitura pouquinho antes de cinco horas e conversei com o 

coordenador de obras seu Lauro e nos próximos dias começará no fim do Guaraxaim, no Pinheiro, 

Costa do Sutil, Capela São Pedro, é a região que está faltando, nas demais regiões aí a gente pode 

ver que as estradas tão praticamente cem por cento, é então foi se dado prioridade a umas outras 

regiões, que tava mais crítico e na medida do possível , vai ser atendido a toda nossa comunidade 
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também, a respeito de um pedido de indicação do Vereador Joel, de iluminação bom que toda 

comunidade, todo lugar onde existe um agrupamento maior de casa, que se tenha iluminação, mas eu 

também acho justo que essa iluminação seja paga também uma taxa, porque nós somos beneficiados 

com a iluminação e meia dúzia, vamos dizer que são beneficiados com a iluminação e toda 

comunidade, toda Chuvisca paga iluminação para aquela meia dúzia que são beneficiado, então que 

seja feito um projeto de lei,  e aprovado para que se desconte uma taxa de iluminação de cada um 

que ai, vai ser justo, imagina o colono que trabalha lá não tem iluminação na propriedade dele, e 

ainda tem que pagar pra nós que temos, então é bom que seja feito, criado um projeto de lei para que 

cobre alguma taxa e aí todos possam quem quer legalize, digamos assim, quem quer uma vida 

melhor tem um custo né, de graça que não vai ter, se eu quiser andar num carro do ano vou ter que 

desembolsar um pouco mais de dinheiro, então conforme o custo de vida da pessoa é a despesa, 

quero agradecer aqui também o Luciano que está aqui juntamente conosco, quando eu assumi no dia 

quinze de janeiro foi votado aquela noite cargos que estava sendo criados e eu citei que um dos 

cargos tinha sido para esposa, e dias depois o Vereador Juliano também usou essa tribuna e disse 

que a cunhada dele não estava  usando o cargo, tinha sido criado, mas não tinha sido chamada, 

então também o cargo ninguém tinha preenchido aquela vaga e pelo que eu sei Luciano a tua esposa 

já assinou o contrato e assumiu o cargo, então o Vereador aqui não é mentiroso, o Vereador aqui não 

é mentiroso, to provando o que lhe falei, antes fui desmentido aqui. Busquei informações, eu to aqui 

afirmando que ela já assinou o contrato, assumiu o novo cargo dela, porque é uma pessoa de 

extrema competência e tenho certeza que vai desempenhar um bom trabalho e nesse cargo foi criado 

para a Márcia, disso eu não tenho dúvida, por hoje seria isso então eu quero agradecer a 

oportunidade.” O quinto inscrito o Vereador Vino que discursou nos seguintes termos: “Boa 

noite ao Presidente da Casa, colegas Vereadores, a comunidade que nos assiste, o Luciano... (parte 

inaudível), Rubens, Paulo...(parte inaudível. Eu quero começar aqui fazendo uns agradecimentos, 

alguns pedidos que eu tenho feito durante a semana, então é entrada do Neldo Tuchtenhagen... 

(parte inaudível), então foi feito, agradeço ao Secretário agradeço também por um pedido meu foi feito 

lá onde começa na propriedade do Erno Bierhals, Verno Bierhals e Vino Dalman, Levi Dalman aonde 

foi também feito um bom trabalho, não foi feito cem por cento, foi feito as piores partes foi feito as 

roçadas, então estrada já se encontra bem melhores que se encontrava, a estrada também de São 

Braz do Verno Bierhals, eu vi até domingo as patrola tiveram trabalhando , então parabeniza o 

governo pelo trabalho, então tão se empenhando bastante, tão trabalhando, colocando canos e vários 

mais pedidos que eu tinha feito aqui não estão todos anotados aqui, mas durante quero agradecer ao 

trabalho, pelos meus pedidos que foram feitos, pelo trabalho que estão sendo feitos no interior do 
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nosso Município que tanto precisa, acredito que tenha algumas estrada que falta ainda, mas as 

estradas estavam em péssimas condições devido as chuvas que têm  dado nesses últimos tempos 

né, eu ouvindo aqui atentamente algum  Vereador falando sobre transmissão de rádio, contrato de 

pagamento, então tem Vereador que acha errado foi feito contrato com rádio pra que insiste se foi 

feito errado, porque persiste no erro, então uma coisa que seria que é bom para nossa comunidade, a 

transmissão da rádio aqui da Câmara, mas se a lei não permite, pra que repeti o erro não podendo 

transmitir então, acho até que tem Vereador que pede pra ser transmitido, amanhã, depois ta lá 

denunciando a própria Prefeitura, pelo que eu entendi sobre as pedidos de informação que foram 

feitos sobre o contrato da Prefeitura com a rádio sobre a transmissão, é complicado, que bom que nós 

pudesse transmitir, mas se a lei não permite, então é melhor deixa assim mesmo. Eu quero, como 

Presidente da Comissão de Constituição e Justiça, Cidadania e Redação Final eu quero convidar os 

membros Vereador Alcindo, Vereador Helio José, que na próxima terça-feira dia dezenove de março, 

às dezessete horas de novo, que ta bom o horário para vocês, a gente pode se encontra de novo,pra  

um projeto ficou pendente, para nós darmos o parecer, por hoje seria isso ai, meu muito obrigado.”  O 

sexto inscrito o Vereador Alcindo que discursou nos seguintes termos: “Boa noite ao 

Presidente, colegas Vereadores e as pessoas que hoje estão presentes na sessão, primeiro lugar 

para não esquecer convidando a comissão de Orçamento para às dezessete horas e trinta minutos 

para próxima terça-feira aqui teremos trabalho, se por ventura não vier as informações que já foram 

pedidas a gente avisa e cancela a reunião, ao contrário teremos a reunião, aqui hoje a gente vê 

falando sobre trabalhos acredito que tem vários trabalhos a serem feitos no município, principalmente 

em questão de obras, mas também já se vê trabalhos feitos, até andando por aí vi trabalhos muito 

bem feitos, onde tão encascalhando, patrolando, abrindo esgoto, eu acho que dá uma vida útil maior 

pras estradas, o trabalho pode ser até mais demorado, mas também vai demorar muito mais a 

estragar, aqui dito por um Vereador que eu fui promovido e nem sabia muito bem até, de repente se 

lembraram de mim porque foi um pedido que fui muito cobrado e também cobrei bastante lá o 

Executivo pra fazer, mandar esse projeto pra nós aprovarmos aqui a questão das licença 

maternidade, também logo após isso também ouve parte do nosso colega, talvez não tenham 

colocado o nome dele acho que deviam, até ter colocado também e assim também, mas eu nem 

sabia que fui lembrado, mas agradeço que fui lembrado, porque o meu mérito não é agradecer os 

meus trabalhos, os meus pedidos, como já foi dito, a gente até nem faz indicação, via Câmara aqui, 

vou direto ao Secretário, então não aparece muito, mas a questão não é aparecer o nome, é ser os 

trabalhos feitos né, mas agradeço até por terem se lembrado de mim  e pena não terem se lembrado 

do colega que também fez a indicação né. Mas digo assim colega que bom que sempre ao exigirmos 
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as coisas fazemos nos pedidos de indicação, que bom que façamos ser atendidos, tomara que daqui 

para frente os pedidos sejam todos atendidos. Que bom que nós vamos ter um Município promissor 

né, acho que no mais seria isso para hoje e muito obrigado” O sétimo inscrito o Vereador Márcio 

que discursou nos seguintes termos: “Pra finalizar também, deixo que não é ilegal a transmissão 

da Câmara de Vereadores, o ilegal é a forma de pagamento pra rádio comunitária, e isso sim, que nós 

estamos aqui, estamos a disposição se a rádio assim quiser pode vim se instala, e a transmissão ta 

aqui e pode ser feito, já foi feita a proposta de que cada Vereador a contribui com algum valor, até 

agora não tivemos resposta, então da Câmara de Vereadores, para pagamento contrato via rádio não 

farei, não farei contrato de prestação de serviço pra rádio comunitária e isso está bem explicado, se 

tiver contribuição dos Vereadores a rádio se prontifica de vim não problema, já que eu já  fui 

informado que o sistema de internet da rádio, quanto o da Câmara é complicado a transmissão, então 

quem tiver em casa assistindo, escutando, ouvindo as transmissões vai pegar uma palavra, duas ou 

três, não vai pegar e a coisa vai ficar desse estilo, as informações que eu tenho a respeito da Câmara 

de Vereadores e rádio são essas, então não quero, coisa daqui seja bem explicado, não saiam 

dizendo que é ilegal a transmissão via Câmara de Vereadores  que isso não é o que ta acontecendo e 

sim a função de contrato com prestação de serviços com a rádio comunitária que é uma coisa que ta 

bem explicada, então pra que não aconteça até comentários maldosos.” O Vereador Juliano fez uso 

da palavra utilizando seus três minutos de líder discursando nos seguintes termos: “No sábado 

passado o PSB convoco uma reunião com seus militantes e adeptos o PSB, onde foi debatido o 

“parte inaudível,” para nós Vereadores hoje onde o nosso Partido se reuniu, na minha casa no centro, 

onde esta o comercial Warsóvia, ah e debatemos sobre a importância, “parte inaudível,” foi também 

muito debatida e questionada a questão da saúde pública dentro do nosso Município, no Município de 

Dom Feliciano, Cristal, Camaquã a participação do Vereador Dalvi, Presidente da Câmara de 

Vereadores de Dom Feliciano, Benjamim, Malu, “parte inaudível”, e pessoas que fazem parte da 

Secretaria da Cultura onde tivemos cobrando sobre investimentos da cultura do nosso Município, 

onde já tivemos uma resposta da cobrança, eu o nosso Vereador Joel, da Cultura, onde minha 

também teve também ah sobre o investimento da nossa biblioteca, onde ele já disse que vai ter um 

investimento de vinte mil reais, para o nosso Município do Governo do Estado, também quero 

salientar, tivemos prestigiando de uma forma,”parte inaudível”, onde estava o Deputado Sperotto, e a 

gente conversando e tivemos umas informações do pedido de indicação do PTB. O Presidente se 

interrompeu e disse: Vereador é sobre o seu partido que você pode falar indicações você tem o 

Grande Expediente para que sejam feitas. O Vereador Juliano prosseguiu e disse, mas eu não to 

falando que o PSDB e o PTB. O Presidente interrompeu e disse: não você já passou ao PTB agora. O 
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Vereador Juliano disse: sim, mas. O Presidente interrompeu e disse: você é líder do PSB ou PTB? O 

Vereador Juliano prosseguiu: PSB, mas a participação do PSB não é dessa forma senhor Presidente, 

e nós do PSB, participação entre a nominata do PTB, Deputado Sperotto demonstrou interesse forte, 

a participação do seu Lauro Buchhorn de investimento na saúde e investimento para uma ambulância, 

“parte inaudível”, secretário acha o ideal pro nosso Município, também o nosso partido do PSB está 

de uma forma comemorando a participação do jovem, e no dia dezessete, também convido á todos, 

“parte inaudível”.A Presidência deu por encerrados os trabalhos e convocou os Vereadores para 

a Sessão Ordinária do dia 19 de março de 2013, às 19 horas e 30 minutos na Sede da Câmara 

Municipal de Vereadores de Chuvisca.  


